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Como ensinar g tabuada de dividir? Relacionando

domubm ge seus elemeqtos com os correspondentes
uada de 1nult|pllcor. Exemplo: 3 X 4 -—
(‘]2‘*;43 + 4. Entdo: 12 - 3 == 4. Note-se que neste
k3 = 9 == 4, 0 conceito de divisdo, implicito, ndo é,
*: . p(;mmplo, 0 de medida, mas o de parte. Tendo dian-
QRS olhos 12— 4 4 44 4 ¢ crianga concebe o 4
JREOMO uma das trés partes Iguais em que 12 se divide
& ou reparte. Pouco mais tarde, o conceito de medida
€1 também percebido. Com efeito: Em 12 3 =4
§= quociente se indica, em verdade, que o divisor 3 estd
ntido quatro vézes no dividendo 12, o que fica evi-
jGente quando se escreve 12 — 3 43 4 3 4 3i
_ As multiplicacdes e divisses fundamentais sdo
‘estudadas paralelamente, por grupos, pequenas uni-
dades de ensino, ou familias, em atengdo aos princi-
Pi0s da psicologia da forma ou estrutura, segundo os
Vuois a aprendizagem ndo consiste em juntar pecas
‘desgarradas, de experiéncias, mas em perceber rela-
Jcdes dentro de um todo, por muito vagas que sejam a
@ Principio.
g No quadro negro, que é o caderno da classe, es-
’crevemos, por exemplo:

S X 4 = 12 pois 4 4= & ol
4 X3 =12 pois 34 3 43 4 3= 12
EntGor o 18 S -3ines et

12 - 4 = 3

E' possivel que alguns dos meus prezados ouvin-
tes queiram opor-me a seguinte objecdo: Mas, profes-
L sor, ndo é verdade que em 3 X 4 o multiplicador é 4,
S multiplicando 3? E ndo é o multiplicador que indi-
aquantas vézes o multiplicando é tomado como par-
? Se assim é, entendo que

3X4=3+343+3endod+444

- Meus caros ouvintes, existe, de fato, a convepg‘n'o
ue, num produto indicado, de dois fatores, o se-
5 déles é o multiplicador. Os melhores tratndaj-
do ensino de Aritmética, todavia, abrem excecdo
"o curso primério, considerando que seria confu-

atro parcelas iguais @ 3.
estudormos, paralelamente
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a @ crianca, ouvir trés vézes 4 e ver qmﬁm

oX3=15 58X 4 =700 5SX5 =25
3X5=15 4 X5 =20 25-‘:—5:::5
19 =il et Ty 20+~ 5= 4 e
193 5 204+-4= 5
5 X 6 = 30 SX7 =35
6 X5 =30 7 X5 =135
30 +-5= ¢ 35+-5= 7
30 +-6= 5 BD+T = 5§
9 X 9= d5 5X 8 = 40
9X5 =145 8 X5 =40
45 - 5= 9 40+5= 8 .
45 +-9 = 5§ 40 -8 = 5

Convem reparar no seguinte: As tabuadas
multiplicar e dividir, como as de somar e subtrair,
videm-se em duas partes, uma fécil, outra dificil.
coes e subtragdes fundamentais faceis sao as de
ma, ou minuendo, igual ou inferior a 10, Dificeis
as de soma, ou minuendo, superior a 10, Tr !
de multiplicagdo e divisdo, o critério para '
qualquer das duas respectivas tabuadas ndo é o
valor, maior ou menor, do produto ou dividendo. }
tiplicagdes fundamentais féceis sGo aquelas e
ocorre, seja como multiplicando, seja com
dor, ou o nimero 1, ou o nlmero 2, ou ¢
Dificeis sdo as demais. Do mesmo mado, s
fundamentais faceis as que apresentam, com
sor, ou quociente, ou -0 nimero 1, ou o nimero

2 ndmero 5. A

Consideremos as mulﬁpﬁcuﬁn

faceis e vejamos por que sdo faceis.
ou "x', n - 1,-:;2, no'g

resultado é sempre n. Com efeito: 17
1X8 = 8 etc. Féceis sdo
aparece o nimero 2. Se
vém, ajudando a ap




e.divisc?e‘s funda-
milias, j& se podem
NAo s6 para fixg-

Para iniciar o al
M doS Process gLt i
emos 0S Lismjx\r::esc . Multiplicar ¢ d'wdi’qpéeo?gl';q
> g S exercicios de multaplicc;gﬁo e delh
753 9 :
- -i.é 832 436 278 590
. 2 2 5 5 5
231 )
~S 1‘.:? 2ld T IEY 215 502
s ~ 7 9 4
2 AE‘\S i 12672, 14872, 16472, 18272
5. 15575, 08/5, 95575, S08/%
: 2 ' ’ » » 355!'5. !
. SM/4, 13678, W4T/, 16478, 189/ ki
2084, 306/6, 357 ‘T, 408/8, 459/9
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_ o'd“"“tes que este grupo de exercicios, que
penas um _exemplo, conduz & prética de
multiplicacdes e divisdes fundamentais fa-
quinz2 familias a que j& nos referimos. Além
tendo em vista a constituicdo déles, sdo em-
>regado S tqmbem os seguintes elementos, que ndo
cem propriomente de prdtica para fixagGo: 5X0,
3IXT, 6X1, 7X1, 9X1, 4X0, 272, 5/5, 3/3, 4/4,
7.7, 8/8, 9/9.
Em multiplicacdo, numa primeira etapa, toman-
parc multiplicandes niumeros de dois algarismos,
-~ clementos de multiplicando zero ou 1, é possivel
~rticar as multiplicoctes fundomentais faceis das 15
‘=milias opresentodas, com exercicios em que ndo
hoic reservas a transportar.
A medido.que se vai avangando no estudo das
multiplicocdes e divisdes fundamentais, aumentam,
nara o professor, os recursos com que obter exercicios.

sé para ajudar o aluno a vencer, uma a uma, as
~ ficuldades dos processos de multiplicacdo e divisdo,
senao tombémpomop:ﬁﬁcodoselemenmsquege
Jesejom fixados. p ¥

Possomos @ considerar,
~peracdo de divisdo e‘emodo e
cicios relativos eosdmm‘ qdl: wwm g i .
. el escada cujos ¢

doqui para dionte, sé @

praticadas tddas as divisdes fundamentais, r
mente as mais dificeis.

Dividendos
SRR G TR L R R
A TR B i [ [ LSS T )
4 -8 1216 20 24 28 S8 E
S 615 20 25 3035 T8l e As
6 12- 18 24 30 36 43 #AB 58
7 A4 -2 2835 49 89 hGNE
8 16 24 32 40 48 56 64 JI2
9 18 27 36 45 .54 43 'VX Wl

3.° caso: Divisdo exata; divisor menor
reserva da primeira paro a sequnda divisgo. E
84/6; 172/4; 370/5; 512/8. Os dividendos d
cicios relativos a éste caso, podem prepard-|
Dada uma linha de dividendos da tabuada fu
tal, e considerando o respectivo divisor, m
mos éste por um nimero qualquer, de 1 a 9,
mos ao produto o nimero representado pelo
mo das dezenas do dividendo que pretenden
A direita da soma obtida, colocamos, entdo,
rismo das unidades désse dividendo. O divider
Gltimo dos exemplos dados, 512/8, foi ob
maneira: Multiplicamos o divisor 8 por 6. A
48 somamos 3 (do dividendo 32, a ser us
reita da soma 51, colocamos 2. Devem o
exercicios de modo a que todos os dividen:
buada seiam usados, cada um com o seu divi

Neste terceiro caso de divisdo, como em
a estudar, ocorrem divisdes fundamentais n
liares @ quem inicia o estudo desta r :
elementos de uma sequnda tabuada de dividir
seja, de uma tabuada em qua nenhuma divisé
ta O quadro sequinte resume essa nova
dividir, que encerra 324 divisdes com re

Divisor Menor Maior !
2 3 L
&
5 .
- :9}



¥ perfeitamente claro aos alunos que 58 dividido por 6
S8 da 9, com resto 4. Eles tém, ao contrdrio, dificuldade
reconhecer, o principio, que 58 estd compreendi-
do entre 54 e 63. Vale a pena, entdo, fazer exercicios
escritos e orais para a pratica de tédas as 324 divisoes
S fundamentais inexatas. Sem essa prdtica de todas as
B 324 divisdes fundamentaisz,/a
s operacces de divisdo, a partir do 3.° caso, serao feitas
morosamente e com dificuldade.
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g 4.° caso de divisao: Divisdo exata; divisor menor

B gue 10: reserva da primeira para a seqgunda divisao, ou
& do segunda para a terceira. Exemplo: 1968/4; 6328/8;
B 4272 '6; 7296/8. Exercicios, como 0s que ccnstituem
§ ©s dois primeiros exemplos, podem ser organizados do
g mesmo modo que os correspondentes ao 3 ° caso. Obti-
& dcs, porém, os dividendos, acrescenta-se a direita de
B cada um déles, mais um algarismo, que tem de ser, ne-
i cessdriamente, igual ao do divisor, se éste € 5 ou maior
# gue 5. Quanto aos exercicios do tipo dos que apresen-
§ tamos como os dois Gltimos exemplos, sGo preparadcs
B da seguinte maneira: Considerando um divisor d. colo-
f cames, a direita de cada um dos dividendos, um alga-
§ rismo tal, que o nimero por éle representadc deixe
i resto quando dividido por d. Ora, como ésse resto deve
b representar as dezenas do ultimo dividendo parcial, o
I algarismo das unidades é escolhido de modo que a ulti-
8 ma divisdc se faga exatamente. Exemplificando: O di-
& videndo do exercicio 7296/8 foi achado assim: Ao
lado de 72 colocamos 9. Ora, o resto de 9 por 8 € 1;
§ portanto, para ser exata a Gltima divisGo, tivemos de
. pér 6 a direita de 9. Chamamos a atenca@o para o se-
% guinte: Ndo é possivel organizar exercicios deste tipo
 para o divisor 9; pois, devendo ser exata a primeira di-
¥ visdo parcial, e devendo haver reserva da segunda pa-
" ra a terceira divisdo, o segundo dividendo parcial deve
§ ser maior que o divisor 9. Mas ésse segundo dividendo
© tem de ser, também, um ndmero de um sé algarismo.
# Ora, nimero de um sé algarismo, maior que 9, néo
* existe. Convém reparar ainda, voltando ao exemplo
7296/8, em que ndo poderiamos colocar, a direita de
72, nenhum algarismo de valor absoluto menor que 8,
" ou igual a 8, pois nc primeiro caso @ sequnda divisao
% ndo seria possivel (sob o ponto de vista de divisdo de
inteiros), obrigondo @ um zero no quociente (8.° caso
8§ de divisao), e no segundo, ndo haveria reserva, nem da
® primeira para a segunda divisGo, nem desta para a
ultima.

5.° caso: Divisao exata; divisor menor que 10:
reservas consecutivas. Exemplos: 1548/4; 4781/7?
- 37928/8; 30879/9. O dividendo 1548 foi preparado
" déste modo: Tomamos um néGmero qualquer (15) de
dois algarismos, ndo miltiplo de 4. E' evidente que,
sendo 3 o restc de 15 por 4, e devendo a segunda di-
isdo parcial ser também inexata, coloca '
e 15, um algarismo tal (4, por exemp

o, dividendo ndo multiplo do divisor. C
5 de 34 por 4 é 2, e como a gl
- exata, é claro que o algarisr
unidades do dividendo t

'Gdo, mas o entendam.

DivisGo com resto e com reservas: divi-
sor menor que 10. Exemplos: 3757/5; 4945/§;
8792/9: 4016/7. E’ facil, ja qgoro, dfscobnr como sdo
preparados exercicios como. estes. S‘oo de tcldnam.yp:,
za que conduzem, princvpalmer!t'e, a prth.CtE as divi-
<6es fundamentais inexatas. AIIO?,.O_S divistes fundo-
mentais, propriamente ditas ou divisoes fundamfntcgs
exatas, como 35/7, 64/8, 45/5,~por exer_nplg, nao séo
praticadas, a nGo ser nNas operacoes de dw_ls_ao em que
acorrem dividendos parciais maltiplos do dwu.so.r,”E esta
é a razéao pela qual a maicria dos casos de divisao, qté
agora considerados, s@o casos ‘_je divisdo exatas. O.Q.ue,_
se pretende, alids, com os varios grupos de exercicios
relativos aos casos de divisao, ndo € apenas a pratica
do processo de dividir, mas também a fixacGo das di-
visoes fundamentais.

6.° caso:

7.° caso: Divisdo com um zero no fim do quocien-
te, divisor menor que 10. Exemplos: 3926/7; 6485/8;
24571/3. Para que o algarismo das unidades do quo-
ciente seja zero, basta que seja exata a pendltima di-
visdo parcial e que o numero representado pelo alga-
rismo das unidades do dividendo seja inferior ao divi-
sor. Ndo hg, peis, dificuldade em preparar exercicios
relativos a este caso. : i

8.° caso: Divisao com zero pelo meio do quocien-

v

ver um zero pelo meio do quociente, é necessaric,
nas, que, no decorrer da divisdo, um dos divide
parciais, do segundo ao penultimo, seja um n
menor que o divisor. '

9.° caso: Divisdo cocm zeros sucessivos, ou
meio do quociente ou no fim; divisor menor
Exemplos: 49063/7; 36084/9; 57602/6; 3
Percebe-se fdcilmente, como se organizam e:
como éstes. Para que ocorram dois zeros sucessi
quociente, é necessdrio que, apés um dividendo
multiplo do divisor, haja um zero a ser baixadk
seguida a éste um algarismo que represente,
absoluto, um nimero menor que ¢ divisor. E
ver dois zeros consecutives no fim do quoci
cessdrio que os dois (ltimos dividendos parciai
respectivamente, zero, e um nimero menor q
visor. i

A divisdo de inteiros é a operagﬁa im@s‘\‘,
ensinar e de aprender. Dai a necessidade d

através dos exercicios relativos aos
a cperacdo apresenta. E' neces:
alunos ndo memorizem

mostrar como e pa
escola primdria
fazer compreen:
ten

#:







hegamos a perceber, num golpe de vista, ou de cdl-
culo, a razdo pela qual um certo quociente ndo é o
nlmero n, e sim o nimero n -+ 1. Neste exemplo, ve-

fica-se que 7 é “forte”, porque, do produto de 2, do

visor 52, por 7, provém uma dezena, que é somada
95 outras trinta e cinco, do produto de 5 por 7.

Continuemos com os casos de divisdo. 12.° caso:

visdo sem nenhum zero no quociente; divisor de

ois algarismos, sendo 1 ou 2 o das unidades. Exem-

olo; 2016/32; 4792/81; 19291/51; 44186/72. Os
- exercicios sdo organizados da maneira ja sugerida.

- Assim € que, para obtermos o dividendo de . .

44186/72, multiplicamos 613 (quociente sem nenhum
ero) por 72 e somamos 50, que serd o resto da di-
isdo.

41 13.° caso: Divisdo sem nenhum zero no quocien-
i te, divisor de dois algarismos, sendo 8 ou 9 o das
i gtld;:/dgg Exemplo: 2429/29; 10800/48; 2304/39;

14.° caso: Divisdo sem nenhum zero no quocien-
; divisor de dois algarismos, sendo 3,4,5 6ou?
0 das unidades. Exemplos: 3866/57, 20348/73; ...
538/14; 1782/36; 987/25.
ey
15.° caso: DivisGo com um zero no fim do quo-
ente; divisor de dois algarismos. Exemplos:
3024/57; 60863/78; 26058/42; 23217/61.

E: 16.° caso: Divisdo com um zero pelo meio do
| Quociente; divisor de dois algarismos. Exemplos: . . .
. 17622/29; 40348/67; 8688/42; 31476/78.

17.° caso: Divisdo com zeros consecutivos pelo
eio do quociente ou no fim; divisor de dois algaris-
os. Exemplos: 115079/23; 343098/49; 240837/56;
9614/18.

18.° caso: Divisdo em que o divide
or sdo niimeros quaisquer. E' o caso ge
Jas, etapa por etapa, segundo os casos a
‘arias dificuldades que a operagdo
nta, julgamos estarem os alunos cc
ir dois niimeros inteiros quaisque
claro que ésses nlimeros ndo

is de dois algarismos. Exe
426/6080; 70083/384; S‘&‘l

jével rapidez, ainda mesmo com o d v:f&:ﬁ

10, sem o dominio das subtragdes comple

Chamamos subtragdes complementares

que se efetuam mediante o raciocinio “

onde s, subtraendo e m, minuendo, sac

dois algarismos, e r = 1,2, 3,.,.9.
O resto r s6 varia de 0 a 9 nas divis

o divisor tem dois ou mais algarismos, Se o

nimero de um s6 algarismo, o malor n

temente, igual ao divisor diminuido de 1

traendo 28, por exemplo, pode ocorrer,

em que o divisor ¢ maior que 10,

seguintes complementares: 28 pa

34, 35, 36, 37. Se o divisor, gor

rismo, o maior resto é 6 (de 28

Obtem-se o subtraendo 28, m

ciente parcial 7 por um divisor

parcial 4 por um divisor 7. Ora

sor ser o maior dos dois fatéres

28, como convém supor, © maior

serd 6.

Note-se que o subtrae
complementar capaz de ocorre
cessdriamente, um ndmero
fatéres, cada um de um sé a
sentam, respectivamente, um di
parcial.  Assim, qualquer s ag
dentre as que podem oco ao
ro por outro, tem de t U
seguintes nimeros: 1
24, 25, 27, 28

vl 56' 53' s“
resto é 9, verifica-se co




